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BISERICA şi ŞCCLA. 
Foia bisericescă, scolastică, literară şi economică. 
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Direcţiunei seminariale. 

Cu mâhnire am observat din actele consistoriale 
relaţiunile încordate dintre învăţâtorime şi preoţime, 
relaţiuni, cari ne inspiră serioase îngrijiri de soartea 
vieţii sociale din Biserica viuă, asupra căreia inevi
tabil se revarsă spiritul discordiei dintre preoţi şi 
învăţători. 

Uşurinţa, cu carea recurg unii învăţători de ai 
noştri, mai ales din generaţiunea tinără, la ingerinţa 
statului în afacerile şcolare, înainte de a cere sana-
rea pretinselor rele dela noi, ori a aştepta cu răb
dare sanarea din partea noastră ; iar de alta parte, 
tot mai ales la generaţinnea tinerii tonul animos şi 
lipsit de datornica reverinţa faţă de statul preoţesc 
şi autorităţile bisericeşti: — ne impun datoria de 
a at rage atenţiunea Onoratului Corp profesoral asup
ra acestor triste aparenţe în mult iubitul nostru corp 
învăţătoresc, căruia am încredinţat instrucţiunea şi 
educaţiunea sufletelor celor scumpe ale Bisericii. 

Faptul, că aceste fatale apariţii se ivesc mai 
ales la generaţiunea tinără şi imediat cupă eşirea 
din institutul nostru pedagogico-teologic, reclamă o 
deosebită atenţiune din partea Corpului profesoral şi 
datoria de a cultiva în elevi cu deosebită stăruinţă 
sentimentul recunoştinţei faţă de jertfele, ce se aduc 
pentru dânşii din partea Diecesei prin îngrijirea de 
cvalificarea lor pentru cariera, căreia s'-au dedicat, în
tocmai precum şi cultivarea adhesiunei la aşezămin-
tele noastre bisericeşti şi a veneraţiunei feţelor bise
riceşti, precum yi a cunoştinţei datorinţelor de o pot
rivă cu cunoştinţa drepturilor. 

în institutul pedagogico-teologic are să se deie 
prin educaţiune timbrul armoniei între statul preo
ţesc şi învăţătoresc, care armonie şi conştiinţă de 
unitate să fie buzola activităţii preoţimei şi învăţă-
torimei în măreaţa misiune culturală religioasă, ce o 
împlinesc în viaţa publică. 

Când va aduce Onorata Direcţiune la cunoş
tinţa Corpului profesoral aceasta îndatorire de a cul
tiva spiritul bisericesc în elevi, va ispiti totodată 
eventualul isvor al relelor indicate şi va face raport, 
ca să luăm riguroase măsuri pentru estirparea rău
lui, căci zilele grele sunt. 

Arad, 2 /15 Martie 1900 , 

Iosif Goldiş, m. p . 
episcop. 

Preotul şi societatea. 

Sunt petreceri, tari după natura lor, n'-au nimic 
de defăimător în ele. Privite însă după loc şi după 
posiţiunea socială a persoanei, nişte asemenea petre
ceri devin într'-adevăr defăimătoare. Aşa, de esemplu, 
sunt teatre, sunt baluri, sunt nunţi şi alte feliuri de 
petreceri, cari relativ se deosebesc după loc şi după 
diversele condiţiuni sociale ale persoanelor, ce le 
frecventează. Astfel putem zice, că sunt persoane, 
cari după condiţiunea lor socială nu le şeade bine 
a se afla în toate feliurile de baluri, sau a petrece 
în acelaşi mod cu toţi câţi petrec la o nuntă, căci 
demnitatea personală a lor ar pierde într'-un loc 
oare-care de petrecere, s'ar defăima, pe când într '-un 
alt loc potrivit caracterului lor aceasta n'-ar suferi 
moralminte nimic. 

V \ Tot aşa putem zice, că dacă unei persoane de 
iMM«-care cocdiţiune socială, 'i-este permis a se.pur-
4jŞin casa şi în curtea sa într'-un chip oare-care, 
/a|wi pe stradă nu-'şi poate permite tot aceeaşi pur
tare fără a nu atrage asupra şi priviri defăimătoare. 
Buna cuviinţă este o lege, care obligă pe fie-care a 
nu se purta altfel, decât conform condiţiunei sale so
ciale, a nu-'şi alege locuri de petrecere, în cari nu-'i 
şeade bine, şi a nu eşi din cercul, în care 11 reclami 
posiţiunea sa şi buna cuviinţă. 

Reflecsiunile noastre se adresează cu deosebire 
preoţilor tineri, cari, înainte de a fi oameni ce nu se 



pot desbrăca de plăceri, sunt preoţi, adecă oameni 
de o condiţiune socială destinsa, şi cari atrag asupra-
le, în tot momentul şi la ori-ce mişcare, privirile tu
turora. „Aceia, cari şed în locul înalt al socerdoţiu-
lui, zice S. Chrisostom, sunt punctul de ţ int i re ; ei 
ori cât de puţin ar uita unde se găsesc, cele mai 
mici slăbiciuni ale lor sunt privite ca mari crime." 

Preotul român este într'-adevăr în legărturi fa
miliare cu societatea, şi impregiurările îl trag la unele 
petreceri mai cu samă la nunţi, sau ca părinte, sau 
ca frate sau ca amic. Buna-cuvinţa, în care trebue 
să-'l ţină posiţiunea sa de preot, când se află într'-o 
asemane împregiurare, nu-'i refusă şi nici nu-i co i -
testă simţementul de participare la asemene petrecere 
în cercul familiei sale, dar nici nu-'i îngâdue a se 
lăsa la petrecere aşa, cum îi este permis ori-cărei 
persoane ordinare. Din nefericire, între preoţi se gă
sesc unii, cari făcând abstracţie de prestigiul stărei 
lor de preoţi, şi prin urmare de prestigiul lor de 
persoane distinse în societate, interpretează „spiritul 
timpului" aşa, cum li-se pare a justifica atitudinea 
lor prea lumească, când se găsesc necesar în cercul 
unor asemenea petreceri. 

într'-adever „spiritul timpului" de azi nu mai \ 
este spiritul timpului de eri. în trecut societatea 
noastră, mai puţin desvoltată ca azi, prea puţin sau 
mai nici decum nu se scandalisa, când vedea pe un 
preot în cercul unei petreceri, pe aceeaşi linie cu cei-
alalţi, încât preotul dacă sucumba fisiceşte, nu se de
făima moraliceşte; la petrecere el nu era piatra de 
scandal, ci era dela început până la sfîrşit tot „popa j 
nostru" „taica părinte!" Astăzi nu este aşa; pe când ; 
societatea te pretinde desbrăcat de ori-ce ipocrisie, î 
de o r i c e fariseism, nu-'ţi iartă dedarea cu dânsa la 
acelaşi mod de petrecere; ea se scandalisează înme-
diat, te inferează cu ferul dispreţului, şi tocmai când, 
ca preot tiner, te crezi că eşti om al timpului, so
cietatea cercului în care te-ai aflat şi te-ai petrecut, 
îţi aruncă în faţă prieteneşte rîsul şi apoi dispreţul. 

Nu prejudecăm, că preoţii tineri nu sunt destul 
de luminaţi pentru-ca să înţeleagă, că misiunea lor îi 1 
distinge atât de mult în faţa societăţii încât cel mai 
neînsemnat act, în aparenţă nedefâimător pentru o 
persoană de alţă condiţiune, îi pune şi mai mult la 
privirea şi critica publicului. Dar tocmai pentru ace
asta, când ni se relatează fapte, cari atind prestigiul 
şi respectul persoanei lor, ne arătăm prieteni mult 
mai buni şi mai binevoitori, ca sa le spunem, ceea-
ce apostolul Pavel spunea lui Timoteiu şi T i t : „Ve
deţi! tinereţile voastre nimeni să nu le defaime, ci 
faceţi-ve pildă credincioşilor cu cuvântul, cu petrece
rea, cu dragostea, cu duchul, cu credinţa, cu * cură
ţia." (I. Tim. 4 . 12.) Dacă fie-care om, de ori-ce 
condiţiune, îşi poate zice: „toa e îmi sunt libere", 
apoi omul cu conştiinţă de demnitatea sa personală 
şi socială, şi de chemarea sau misiunea sa în cercul 
social, — preotul mai cu seamă, ştie că „nu toate 
îi folosesc." 

Linia de purtare a fie-cărui om ca persoană 
socială este însemnată de legile morale şi sociale; 
pentru preot însă linia de purtare -este însemnată de 
însaş posiţiunea sa, de misiunea sa înaltă, şi prin 
urmare este cel mai obligat a observa cea mai stric
tă bună-cuviinţă în cercul societăţii, şi a nu da nici
odată loc defâimărei, care îl degrada. Fără a mai cita 
prescripţiunile disciplinare cuprinse în sfintele canoa
ne, credem destul a sfătui pe preoţii t ineri : să im
prime purtărei lor, în viaţa socială, seriositatea mo
ravurilor şi gravitatea caracterului preoţesc, pentru 
ca „tinereţele lor nime să nu le defaime." 

PREDICĂ 

la Dumineca a V. a sf. şi marelui post. 
„Nu sciţi ce cereţi." 

Marcu 10, 38. 

Aceste cuvinte a zis Iisus Christos lui Iacob şi 
lui Ioan, când ei, ocupaţi de cugetarea despre împă
răţia pământească, îl rugau ca, când El va şede" pre 
scaunul împărăţiei, să pue pe unul d'-a dreapta şi pe 
altul d'-a stânga sa. Poate, că această cerere s'-o fi 
făcut ei şi din multa iubire ce aveau cătră învăţăto
rul lor, dorind ca să nu fie alţii mai aproape de El. 
Dar cererea lor nu 'şi-a avut locul şi timpul, fiind
că a fost făcută atunci, când Cerescul învăţător se 
gătia, nu pentru suirea pe scaunul împărătesc, ci 
pentru suirea Sa pe Cruce; atunci, când îl aştepta, 
nu mărirea şi cinstea lumei acesteia, ci nebăgarea în 
samă şi ruşinoasa moarte. Şi, iată! pentru ce le-a răs
puns lor: nu sciţi ce cereţi. Tot una, ca şi când le-ar 
fi z is : este oare timpul acum de a mai gândi despre 
mărirea lumii acesteia? Iată ne suim la Ierusalim şi 
Fiiul omului, care acum este cu voi, curând se va 
preda în manile vrăşmaşilor sei ; şi '1 vor osândi la 
moarte, şi-'l vor batjocuri, ş i- ' l vor scuipa, şi- ' l vor 
bate, şi-'l vor omori pe el. (Marc. 10, 3 3 , 34 . ; Eu 
n'-am venit pentru aceasta în lume, ca să-mi slu-
giască Mie: „împărăţia Mea nu este dintr'-această 
lume" Eu am venit în lume pentru aceea, ca sâ slu-
gesc altora „şi să-'mi pun sufletul Meu pentru mân
tuirea multora. „Curând Eu voi fi înălţat pe Cruce; 
curând prin ruşinea Crucii acesteia va fi nimicită mă
rirea lumii acesteia, iar voi me rugaţi să vă dau 
aceasta mărire? „Nu ştiţi ce cereţi." ! 

într'-adever toţi, şi aceasta în deobşte, câţi sunt 
ocupaţi de mărirea pământească nu ştiu ce caută, ce 
doresc şi ce cer. Punând toată fericirea lor în foloa
sele pământeşti, ei nu ştiu, cât de amăgitoare este 
această fericire; ei nu ştiu, că vecinica fericire se 
agoniseşte pe calea Orueii şi a lăpădărei de sine ; sau, 
a zice mai bine, ei ştiu şi cunosc această lume nu
mai pe din afară ei. Orbiţi fiind de lustrul cinstei 
pământeşti, ei nu voesc să bage în seamă şi să în
ţeleagă că deşertăciunea deşertăciunilor, toate sunt 
deşertăciuni. (Esclis. 1, 2.) Fiind-câ ce este lumea 



aceasta? Ea este o nălucire, o aretare. „Căci chipul 
lumii acesteia va trece." 

Viata noastră foarte bine se aseamănă cu som
nul. Sau'mai curând sau mai târziu, acest somn va 
trece şi împreună cu densul vor trece şi visurile e i ; 
eu înţeleg — toate cinstile pământeşti. Citiţi, fraţilor, 
istoria împărăţiilor şi a împăraţilor pământeşti! şi veţi 
vede" toată deşertăciunea mărirei pământeşti! In de
şert se silesc a o veciniei prin bronz şi granit, cari 
sunt tot aşa de trecătoare şi nestatornice ca şi cin
stile pământeşti. Timpul toate le şterge, toate se 
prăbuşesc prin mâna sa puternică. Câte împărăţii şi 
popoare, câte cetăţi şi trofee sunt şterse de pre faţa 
pământului! Numai nişte triste ruini rămân nurtori 
ai acestui adevăr, că toate în lumea aceasta sunt de
şerte. Sau mai curând sau mai târziu şi despre noi, 
fraţilor, vor zice tot aceea ce zicem şi vorbim despre 
înaintaşii noştri: au fost şi acum nu mai sunt! Sau 
mai curând sau mai târziu şi numele noastre, ca şi 
ale mai multor milioane, cari au trăit mai nainte de 
noi, se vor uita şi nu se vor pomeni mai mult. Sau 
mai curând sau mai târziu, pământul acesta şi toate 
câte sunt pre dânsul, vor arde. 

Ei bine, fraţilor! ce este dar toată mărirea lu
mii acesteia? Este sunetul clopotului, care piere şi se 
pierde pentru auzul nostru; şi noi, bieţii de noi! căutăm 
această mărire şi toată vieaţa noastră alergăm după 
acest fum! Precum neînţelepţii copii aleargă după 
fluturi, pre atât noi ne silim, cădem şi ne sfărâmăm 
pentru aceea, numai ca să răpim o mărire deşertă! 
Şi bine ar fi, dacă ne-am opri aci cu dorinţele 
noastre ; dar ce se întâmpla cu noi ? primind alta, 
noi alergăm după a treia. Şi ast-fel dorinţele noastre 
n'-au sfirşii Iată cum petrecem noi viaţa noactră! O, 
cât de mult ne-am fi înspăimântat, daca ar fi fost cu 
putinţă să descoperim toate acele nenorociri, toate 
acele neplăceri, pe cari le cearcă omul fălos, alergând 
după aceste cinsti deşarte! Nu mai vorbesc despre 
sănătatea, ce 'şi-o ruinează, despre timpul preţios, 
ce-'l perde numai ca să poată fi mai pre sus decât 
alţii; voiu arăta la o împrejurare numai, care nu 
poate fi ascunsă nici chiar din 'naintea celui fălos ; 
acesta este, fraţilor întrecerea, duşmănia, pisma năs
cute din mândrie. In ast-fel de întâmplare mie îmi 
vine în minte, câ de adese ori cânii flămânzi se 
sfâşie^ unii pre alţii pentru un mic oscior, ce li se 
aruncă înainte. Oare nu iot aşa de adese-ori fac şi 
cei făloşi, alergând după nişte nume deşerte, lucrând 
unul contra altuia, ca să le răpească? Deşertăciunea 
deşertăciunilor, toate sunt deşertăciuni! 

O, oameni deşerţi! ori-cine aţi fi voi, ori din care 
îndemnuri aţi pleca voi alergând după mărirea vea
cului acestuia, şi voi, ca şi fii lui Zevedeu, despre 
carii aţi auzit în Evangelia, ce s'a citit astăzi, nu 
ştiţi ce cereţi. Calea, care duce la împărăţia Ceruri
lor, nu este ca calea cea largă a mărirei pământeşti, 
ci calea cea strimtă a Crucii şi a lăpădărei de sine. 
•Io deşert vă îngrijiţi despre multe. Una numai este 

de trebuinţă. Căutaţi mai întâiu împărăţia lui D-zeu 
şi dreptatea lui, şi toate cele-lalte se vor adaoge vou6. 
(Mat. 6, 33.) Cugetaţi mai mult despre cele veci-
nicb; iar cele vremelnice părăsiţi-le. N'-alergaţi dupa 
tală; ci vă siliţi, ca cinstea şi mărirea să vie după 
voi. Pre cât mai mică va fi sarcina cinstilor puse 
asupra voastră, pe atât vă va fi mai lesne să mer
geţi întru împărăţia lui D-zeu. Fericiţi cei săraci cu 
duhul, că acelora este împărăţia cerului. Fericiţi cei 
blânzi, că aceia vor moşteni pământul. Fericiţi cei 
goniţi pentru dreptate, că acelora este împărăţia Ce
rurilor. Fericiţi veţi fi când oamenii vă vor goni, vă 
vor prigoni, şi vor zice tot cuvântul rău înpotriva 
voastră, minţind pentru mine. Bucuraţi-vă şi săltaţi 
într'-acea-zi, căci plata voastră multă este în Ceruri. 
)Mat. 5 , 3—13. ) 

Fraţilor! Cel puţin într'-aceste .zile, în zilei» 
aducerei aminte despre patimile Domnului, să ne si
lim ca nu care cum-va asemene lui Iacob şi Ioan 
să le defăimăm prin gândirea la deşartă mărire a 
lumii acesteia. Să ne rădicăm, fraţilor, daca nu cu tru
pul, apoi cel puţin cu mintea noastră pre Cruce, şi 
să privim de acolo la deşertăciunea lumii aceştia, la 
deşertăciunea plăcerilor e i ! Domnul şi Mântuitorul 
nostru Iisus Chiistos, cel ce vine la patima cea de 
bună voe pentru mântuirea noastră, să bine voească 
a ne povăţui pe calea ce duce la împărăţia Cerului! 
Amin! 

Cine să propună religiunea în şcoala 
poporală? 

Cu chestia propunerii religiunei în şcoala popo
rală, de ani de a rîndul se ocupă cei chemaţi sau 
cei interesaţi. 

Mai nainte de a răspunde, eă cine să propună 
religiunea în şcoala poporală, am aflat de bine a 
face câteva premisă, din cari va eşi conclusia evi
dentă, că cine are să propună religiunea îu şcoala 
poporală: preotul sau învăţătorul ? 

Marele dascăl Pestalozzi, în institutul seu dela 
Neuhoff, 'şi-a fost grupat în jurul său o mulţime de 
copii orfani şi fără nici o cultură. Pe lângă cunoş
tinţele teoretice, ce le propunea acest dascăl, îi mai 
punea pe elevii săi să lucre afară la câmp. Teoria 
o îmbina cu praxa. Nici că s'-ar pute altcum. Cine 
dintre noi nu ştie că „practica fără teorie e oarbă, 
iar teoria fără practică e ca roata fără osie." ! Pes
talozzi, când esplica elevilor d. e. despre un pom 
şi voia ca prin pomul acela să demonstre esistinţă 
şi bunătatea lui D-zeu, prin îutrebări chatichetica 
ori euristice -'1 conducea pe elev, până ce afla, ceea 
ce doria. 

Teoria, dacă nu va fi îmbinată cu praxa, va 
face din copil un semidoct, bigot ba chiar şi ateist. 
Aceasta se întâmplă aşa, că umplându-'i capul ele
vului cu fel şi fel de regule şi istorii, fără a pune 



temeiu pe desvoltarea sentimentelor, el sermanul nu-'şi 
Ta şti da seamă, că de ce trebue să facă aşa şi nu 
altcum ? Dar ştiind elevul, că a învăţat multe, se 
naşte în el impulsul de a-'şi aplica ştiinţa. 

Profesorul G-eorgiu Borgovan intr'-un op al seu 
zice : învăţământul e asemenea unei clădiri. Precum 
cel ce-'şi face casă are să se îngrijască, ca să-'i 
pună funuament solid : aşa recerinţa principală şi 
pentru învăţământul scolastic este, că îndată la în
ceput să începă a clădi pe temelie sigură. Dacă lip
seşte fundamentului tăria şi statornicia, nu poate 
avé durată sigură nici partea d'-asupra a edificiului. 
Dacă lipsesc condiţiile preliminare pentru câştigarea 
cunoştinţelor şi însuşirea desterităţilor, acestea pla
nează în aer, spiritul nu-'şi le poate asimila, nu le 
poate apercipia, în urmare nici nu-'i pot servi de 
nutremênt priincios, întăritor." 

în urmare înveţămentul numai atunci va arëta 
resultate reale adevărate, dacă delà început îi vom 
pune basă solidă. Basă solidă vom pune învăţămân
tului atunci, când pe copilaşii concrezuţi nouă spre 
a-i educa, îi vom face să se cunoască cine sunt ei, 
şi pentru ce au să înveţe? „Nosce te ipsum." După-
ce se vor cunoşte ei, să-i scoatem sub cercul liber 
şi să-i facem să admire fenomenele măreţe a le na-
turei, de unde apoi vor cunoaşte pe cel atot înţelept, 
carele a aşezat tcate în cea mai bună regulă. îi va 
învăţa învăţătorul pe elevi, că ce însemnătate are 
fiecare lucru, ce '1-a creat bunul D-zeu, şi de aici 
apoi va urma, că elevii singuri vor admira bunătatea 
şi înţelepciunea lui D-zeu. Toate acestea se pot face 
numai prin intuiţiuni. 

Să ne dăm deci bine seamă, că oare nu va 
suferi educaţiunea nici o scădere prin aceea, că ca-
techisaţiunea va fi luată delà învăţători şi dată 
preoţilor ? 

învăţorul, prin întuiţiune, le împărtăşeşte mici
lor copilaşi fel şi fel de cunoştinţe. Intuind învăţă
torul cu elevii un obiect oare-carele, numai decât 
din acel obieet scoate şi învăţătura morala, adecă 
din obiectul real face şi religiune. Când ceteşte vr'-o 
piesă din legendar, numai decât scoate din ea învă
ţătura morală şi aceasta învăţătură morală o şi im-
bină cu altă învăţătură morală din biblie, adecă asociază 
ideile aperceptive cu celea câştigate la moment. Această 
asociare are înfluinţă nedisputabilă asupra sensurilor, 
prin urmare contribue la cultivarea inimei şi nobili-
tarea sufletului. Când învăţătorul propune din fisică 
despre gravitaţiune, naşterea vântului, formarea ne-
gurei, despre rouă, brumă, ploae, neaua, fulger şi 
tunet ; apoi din geografie despre învîrtirea pămân
tului în jurul osiei sale şi a soarelui, în urma că
rora să naşte l iua, noaptea şi celea 4 anotimpuri — 
oare, nu va puté esplica aici despre esistinţa, bu
nătatea şi înţelepciunea lui D-zeu ? Va să zică, în
văţătorul diligent toată teoria o împreună cu pracsa, 
căci ştie, că numai aşa putem contribui la cultivarea 
inimei şi nobilitarea sufletului. învăţătorul adecă, din 

j toate studiile face basă la propunerea religiunei. Şi, 
oare, cine e chemat a propune toate studiele în 
şcoala poporală, preotul sau învăţătorul ? Răspunsul 
e, că învăţătorul. 

Nu voesc să trag la îndoială că preoţii nu 
ar şti propune religiunea în şcoala poporală. Departe 
să fie gândul acesta dela mine; dar noi ca învăţă
tori confesionali, trebue să ne dăm bine seama, că 
oare nu vom strica bisericei prin aceea, că ne vom 

j substrage dela propunerea religiunei ? şi oare, dacă 
| nu vom propune noi religiunea, mai p u t â n e vom nu

mi învăţători confesionali ? 
Un distins coleg de al nostru în timpul mai 

din urmă într'o disertaţiune a D-sale, din care a scos 
conclusia, că religiunea în şcoala poporală ar trebui 
să o propună preotul, zice într'-un loc, unde vorbeşte 
despre şcoalele din t recut : „Bisericile şi mănăstirile, 
cari susţineau scoale, erau înzestrate cu averi mari. 
preoţii respective învăţătorii erau îndestuliţi cu soar-
tea şi, neconturbaţi de grigile lumei, puteau scruta 
secretele naturei cu pasiune şi interes" apoi, „studiul 
lor era natura, carea-i distrăgea cu plăcerile sale." 

E drept, fost; dar dacă prin aceasta 
voim a demonstra că ar fi bine, ca preotul să pro
pună religiunea, atunci trebue să fim mai scrupuloşi, 
trebue să căutăm, că oare bisericile noastre sunt în
zestrate cu aşa averi mari, din cari să poată susţi
nă preoţii, ca să fie neconturbaţi de grigile lumei? 
Azi bisericele noastre nu sunt mănăstiri, iar preoţii 
noştri nu sunt călugări. Preoţimea noastră are să 
lupte contra multor necazuri, căci averea ei stă în 

j sessiunea parochialâ, a cărei economie trebue să o 
| supravegheze însuşi, dacă voeşte să-'şi scoată neştir-
' bit usufructul muncei sale. S u p r a v e g h e r e a 

e c o n o m i e i n u-'i d ă t i m p p r e o t u l u i 
d e a s ă o c u p a ş i cu ş c o a l a . Preotul de 

i azi nu dispu.ie de timp, ca să scruteze secretele na-
1 turei şi să le aplice în şcoală ; şi din motivul, că de 

multe-ori îl împedecă funcţiunile oficioase, ce cad în 
cadrul preoţiei. De aici resuîtă deci, că noi am stri
ca mult bisericei noastre, dacă am abandona propu
nerea religiunei. — în anii din urmă, ca comisar 
de esamene, mi-s'-a dat ocasiunea de a esperia, care 
esperienţă m'-a convins, că religiunea în şcoalele 
noastre poporale e infiltrată în inima elevilor mai 
mult ca ori-care alt studiu. Chiar acel stimabil co
leg afirmă în disertaţiunea sa, că „jumătate din esa
mene e religiune." Aceasta argumentează, că învăţă
torului confesional de astăzi îi este legată la inimă 
fala de învăţător c o n f e s i o n a l . Tot acel co
leg disertant zice, că un pedagog contimporan a zis : 
„Eu sum şcoala." Dar dacă religiunea nu o va pro
pune învăţătorul mai putâ-va zice : „Eu sum învă
ţătorul c o n f e s i o n a l ? " Nu va pută zice, căci 
eu afirm, şi cu mine cred că vor afirma şi alţii, că 
sub şcoală confesională nu înţelegem numai aceea 
şcoală, pe care o susţine confesiunea ci, sub şcoală 
confesională înţelegem aceea şcoală, carea învaţă pe 



copii, că ce e contesiunea. Şi dacă noi învăţătorii 
vom învăţa pe copii, că ce e confesiunea, atunci cu 
drept cuvânt vom pută zice : „Eu sum învăţătorul 
confesional." 

Zice încă Dl disertant, că „Biruinţa Prusiei con
tra Franciei încă este atribuită învăţătorilor." Aici 
zic eu : Oare, nu sămnul sfintei Cruci a făcut, ca Con
stantin cel mare să învingă pe Maxentie ? Crucea e 
simbolul confesiunei noastre, deci şi învingerile în 
resboae, atunci vor pută fl atribuite chiar învăţători
lor, dacă ei vor fi confesionali. 

Să nu uităm şi «ceea, că dacă religiunea ar fi 
luată dela învăţători, atunci mulţi ar eschide învăţă
turile morale, estrase din lecturi şi cari formează basa 
religiunei. 

Ajungând deci la conclusia, că toate studiile, 
ce se propun în şcoala poporală, sunt studii ausiliare 
religiunei; că ocupaţiunile şi funcţiunile oflciose, ce 
cad în cadrul preoţiei, în propunerea religiunei prin 
preot ar pune numai o stavilă învăţământului educa
tiv ; ear de a l i a parte, ca să ne putem mândri cu 
numele de î n v ă ţ ă t o r c o n f e s i o n a l , conchid 
cu aceea, că : învăţătorul să propună şi mai departe 
religiunea in şcoala poporală. 

Demetriu Boariu, 
înv. în Nadab. 

Dela academia română. 
Luni, 13 Martie, la ora 1 V 2 după amiazi, M. S. 

Eegele, însoţit de A. S. R. Principele Moştenitor, a mers 
la Academia Română, unde a presidat şedinţa de deschi
dere a sesiunei ordinare anuale, cu care prilej Majestataa 
Sa a făcut danie bibliotecei sale un manuscript inedit, din 
tiranul domniei lui Aîesandru Ipsilante în Moldova, ma
nuscript scris de abatele Comite d'Hauteiive. 

La sosire, Majestatea Sa a fost primit de d, minis
tru »\ instrucţiunei publice şi cultelor, de d. P. Poni, 
preşedintele Academiei, d'-impreună cu d. secretar perma
nent al acelui înalt institut de cultură şi de întregul seu 
biurou, şi da asemenea de d. prefect al poliţiei Capi
talei 

Regele, intrând în sala de şedinţe, fu salutat ta 
respect şi iubire de cătră membrii Academiei şi de nu
merosul publ ;s, venit a asculta atât cuvântările de deschi
dere cât şi discursul de recepţiune al Prea Sânţiei Sale, 
Episcopul Popea al Caransebeşului şi discursul răspuns, 
rostit de d. D. A. Sturdza secretar general al înaltului 
institut. 

Majestatea Sa, deschizând şodinţa, d. preşedinte dădu 
citire următoarei cuvântări: 

S i r e ! /î 

De la începutul glorioasei Voastre'Domnii aţi luat 
sub înalta Voastră protecţiune Academia Română. 

Făeându-ne marea onoare de a primi să fiţi preşe
dintele acestei instituţiuni, Majestatea Voastră nu aţi în
cetat, în timp de mai bine de 30 de ani, de a veghia 
asupra lucrărilor ei, de a o lumina prin cuvintele Voastre 
pline de înţelepciune şi de prevedere, de a-'i arăta calea, 
pe care trebue să o urmeze, şi scopul pe care trebue 
sa-'l atingă, de a o ajuta şi îmbărbăta în îndeplinirea mi-
siunei sale. 

Opera măreaţă a întemeiărei Statului român, ce aţi 
desăvârşit, Sire, aţi complectat-o, lucrând necontenit şi la 
cultura naţiunei. 

Progresele ştiinţei, şi înainte de toate, istoria patriei 
şi desvoltarea limbai, cari singure sunt în stare să dea 

I unui popor putere şi viaţă, au format constanta Voastră 
\ preocupaţiune. 

Plină de admiraţiune pentru tot ce aţi făcut pentru 
neamul românesc, Academia Vă este profund recunoscă
toare, că aţi bine-voit să luaţi parte şi anul acesta, îm
preună cu Alteţa Sa Regală Principele României, la lucră
rile sale, şi să presidaţi această şedinţă solemnă, în care 
ea primeşte îu sinul său pe P. S. S. Episcopul Caranse
beşului, care ne va aminti viaţa şi fapfele Mitropolitului 
Şaguna, unul dintre cei mai mari păstori ai bisericei ro
mâneşti. 

La care Suveranul bine-voi a răspunde: 
„Am o deosebită plăcere de a saluta în fie-care an 

Academia, întrunită în sesiunea sa ordinară şi de a putea 
lua patre la lucrările ei. 

Mai înainte de toate doresc a reînoi prin vin graiu 
mulţumirea Noastră pentru călduroasa adresă de simpatie 
şi de bucurie, ce Ne-aţi trimes-o cuprilegiul însănătoşi -
rei prea iubitului Meu strănepot, în care ţara vede spe
ranţa sa pentru viitor. Această atenţiune din partea Dom
niei Voastre 'Mi-a dovedit din nou: cât de strânse sunt 
legăturile, ce unesc acest înalt institut de cultură cu 
Casa Mea. 

Necurmatul interes, care Mă însufleţeşte pentru Aca
demie, M'-a îndemnat să urmez tot mai de aproape lucră
rile sale, mai ales acele, care pu de scop a lămuri epo-
ceîe depărtate ale istoriei noastre naţionale prin cerceta
rea autorilor vechi şi a bogatelor isvoare, cari ne dau ade
vărata ieoană a vremurilor trecute şi ne arată datiaeîe şi 
moravurile poporului român din veac în veac. 

O judecată sigură asupra condiţiunilor de traiu şi 
de desvoltare ale unui popor neputându-se dobândi fără o 
adâncită cunoştinţă a întregei sale istorii, privesc ca o 
datorie de a studia cu deamănuntul şi trecutul neamului 
românesc — care se coboară din o aşa mândră obârşie 
— spre a pută înţelege mai bine firea lui şi însuşirile 
proprii, cari 'l-au îmboldit pas cu pas, prin greutăţi şi 
lupte seculare, spre a-'l aduce acolo, unde se află astăzi. 
Multe documente s'au publicat deja privitoare Ia istoria 
ţării. In fruntea acestor publicaţiuni se află bogata co-
lecţiune a lui Hurmuzaki, acest tesaur de informaţiuni 

f sigure şi de date csrte. Cred însă, că fie-care document 
nou, chiar de un interes' mai puţin obştesc, va fi bine 
primit de Academie, mai ales când autenticitatea lui va 
fi pusă afară de ori-ce îndoială. Aceasta Mă îndeamnă a 
aduce astăzi un manuscript inedit, din timpul domniei lui 
Aîesandru Ipsilanti în Moldova, scris de abatele Comite 
d'Hauterive. Am primit această carte de la un urmaş al 
acestei vechi familii din Franţa, astăzi ofiţer în armata 
ţării sale. Dânsul 'Mi scrie că strămoşul său, autorrl 
documentului, care a făcut parte din ordinea „Oratoriani-
lor* până la isbuenirea revoluţiei franceze, fusese numit 
secretar al hospodarului Moldovei la 1785, de eătră Co
rniţele de Choiseul-Gouffier, ambasadorul Franţei la Con-
stantinopole. In lipsa unui agent sau cosnul în principa
tul Moldovei, Ludovic XVI, găsise cu cale a numi pe 
Corniţele d'Hauterive în această calitate, cu consimţimân-
tul Porţii, spre a menţine politica hospodarului în senti
mente de bună prietenie cu regatul său. Astfel, în tijip 
de 2 ani, Corniţele d'Hauterive ţine corespondenţa poli
tică a lui Ipsilanti, studiază starea socială şi administra, 
ţia Moldovei, şi, apoi, înainte de a părăsi postul seu 
scrie, pentru hospodar, cartea intitulată „Mămoire sur 



l'état ancien et actuel de la Moldavie", pe care am plă
cere a vi-1 aduce in original. 

Actualul Comite d'Hauterive adaugă, în scrisoarea 
ce 'Mi-a adresat-o, că numele strămoşului sëu, de şi încă 
descifrabil, este aproape şters de pe acest manuscript, rô-
mas până astăzi inedit şi de pe care nu există copie. 

Pomenirea numelui Com'te d'Hauterive o găsim în 
volumul VII al documentelor lui Hurmuzaki, într'-o scri
soare a internunţiului barou de Herbert, din 12 Februarie 
1785, prin care reprezentantul Austriei pe lângă Poartă 
recomandă lui Baicevicb, consulul său la Iaşi, pe Corni
ţele d'Hauterive, «are se duce acolo ca secretai al nou
lui hospodar al Moldovei. O probă convingătoare de auten
ticitatea acestui memoriu este faptul, că de La Boquette, 
în traduoţiunea sa în limba francesă, de la 1824, a ope
rei bine cunoscute a lui Wilkinson asupra Moldovei şi 
Valahiei, reproduce textual, în apendice, un capitol în
treg din manuscriptul Comitelui d'Hauterive, arătând în 
precuvântarea sa, că acest capitol 'i-a fost comunicat de 
autor, membru al institutului Franţei, care atunci ocupa 
la Paris un post însemnat la departamentul afacerilor 
străine. De La Roquette ne represintă pe Corniţele d'Hau -
terive ca un om învăţat, bun observator; regretă că nu 
a putut publica întregu' memoriu, şi speră, că autorul nu 
va întârzia a-1 da la lumină. Insă acest manuscript, de a 
cărui însemnătate vă veţi convinge, a rămas până astăzi 
necunoscut. 

Cartea începe cu consideraţiuni generale şi cu câte
va indicaţiuni cu privire la obârşia poporului Moldovei şi 
la legăturile salu cu Poarta otomană. 

In capitolul II. Corniţele d'Hauterive arată bunele 
însuşiri ale ţăranului, cu toată greutatea stărei sale so
ciale, şi cu o pătrundere vrednică de mirare, el propune 
mai multe măsuri mente a uşura traiul Bău. Asemenea 
recomandă lui Ipsilanti desrobirea ţiganilor. 

Consideraţiunile asupra agriculturei, comerciului şi 
industriei din capitolul III. sunt şi mai surprinzătoare, 
când ne gândim, că au fost scrise într'-o epocă, când ştiinţa 
economică era încă în faşă sau chiar necunoscută. Unele 
diu măsurile, ce le propune Corniţele d'Hauterive, presintă 
chiar un interes actual. 

Capitolul IV. vorbeşte în termeni măgulitori despre 
clerul, care prin activitatea şi cuvioşia sa dă pilde bune 
ţăranilor. în privinţa egumenilor monastirilor închinate, 
cari înstrăinează cu învoirea legilor bogăţii, ce ar trebui 
să rămână la isvorul lor, Corniţele d'Hauterive se rosteşte 
însă foarte aspru, de oare-ce, zice el, aceşti străini nu 
desdaunează ţara de pagubele însemnate, ce le pricinuesc, 
nici prin pilda virtuţei. El îndrăsreşte până a propune 
hospodarului înlocuirea lor prin egumeni moldoveni. 

Cele din urmă două capitole, V. şi VI. conţin sfa
turi înţelepte către Principele şi către boeri, în cari se 
contopesc observaţiuniie sale pătrunzătoare şi însufleţite de 
o dragoste vădită pentru ţara şi poporul Moldovei. 

Memoriul lui d'Hauterive are însă un supliment în 
două capitole, unul despre situaţiunea politică a Moldovei 
faţă cu ţările vecine, iar cel alt — tocmai acel reprodus 
de La Roquette, în traducţiunea sa a operei lui Wilkin
son — privitor la obiceiurile şi datinele poporului. 

Acest însemnat memoriu, scris în fermecătoarea limbă 
din secolul lui Voltaire de un diplomat iscusit la minte 
şi cald la suflet, poate fi privit ca un document istoric 
de valoare pentru epoca, pe care o descrie. A fost dar 
pentru Mine o îndoită plăcere de a-'l primi şi, apoi, de 
a-'l oferi Academiei. 

Mulţumind pentru călduroasele urări eu care astăzi, 
ca în tot deauna, sunt primit de cătră membrii Acade
miei, doresc ca lucrările, ce se încep acum, să ne înveţe 
a iubi şi a slăvi tot mai mult scumpa noastră Românie. 

Dau cuvântul P. S. Sale Episcopului Popea, în care 
salut cu bucurie un nou membru al acestui înalt institut 
de cultură naţională." 

Apoi, P. S. S. Episcopul Popea a citit discursul său 
de recepţiune, privitor la viaţa şi faptele I. P. S. S. Mi
tropolitului Baron Andrei de Şiaguna. 

Majestatea Sa a felicitat călduros atât pe P. S. Sa 
Episcopul cât si pe d. Dimitrie Sturdza, întreţinându-se 
mult timp cu d-lor, preeum şi ca mai mulţi membri ai 
acestei înalte instituţiuni de cultură, de asemenea şi cu 
doamne şi domni din asistenţi. 

La orele 4 d. a., Majestatea Sa d'-împreună cu A.. 
S. Regală S' au reÎDtors la Palat. 

Mésuri în contra anabaptismului. 
(Pine.) 

S. v e ş m i n t e , ornate, odăjdii preoţeşti (II. Moi»e-
c. 28.) s t i h a r u l arată curăţenia şi nevinovăţia preo
tului la s. liturgie ; e p i t r a h i r u l e funea, cu carea 
trăgeau pe Isus la moarte, însamnă darul S. Duch care 
se pogoară asupra preotului slujitor; m â n e c ă r i l e 
sunt, legăturile, cu cari au fost legate manile lui I sus ; 
ele dau puterea lui D-zeu, carea întăreşte manile preo
tului slujitor; b r î u l e ajutorul lui D-zeu întru să
vârşirea s. liturgii; f e l o n u l represintă haina cea roşie, 
cu carea a fost îmbrăcat Isus în batjocorâ când Iau j u 
decat la moarte; el închipueşte dreptatea Îşi dragostea 
creştinească a preotului, de cari trebue să fie condus în 
toate acţiunile vieţii sale. B o t e z u l (Mat, 28, 19. loan 
3, 5). Naşul întoarce pruncul spre apus-împărăţia întu-
nerecului şi-'l lapada de satana şi de toată puterea celui 
ce a stăpânit pe Adam şi Eva după călcarea poruncii, cu 
acest păcat se naşte pruncul în lume ; după ce l'au lă-
pădat, îl suflă de pe copil şi-'l scuipeşte; îl întoarce 
acum spre răsăritul cel luminat, luând lumias aprinsă în 
mână: ca lumina lui Christos să-i lumineze căile vieţii 
împreunându-'l cu Christos ; mărturiseşte credinţa copi
lului prin rostirea simbolului credinţei. Sf. o 1 e u e spre 
întărirea puterilor slabe a pruncului; C h r i s m a : veş-
mintul nevinovăţiei cu carea Christos a îmbiăcat sufletul 
celui nou botezat, iar noi trupul lu i ; f a ş a : legătura dra
gostei cătră D-zeu ; iar t u n d e r e a : plecarea şi umi
linţa cătră voia lui Dumnezeu. 

PriD S. m i r se îatăieşte credinţa şi darurile pri
mite în s botez, el este puterea s. Duch pogorită la zece 
zile după înălţarea Dlui asupra apjstolilor, întărindu-se ei 
în credinţa s'au luminat întru vestirea cuvântului lui 
D-zeu. La 40 de zile după naştere se aduce pruncul în 
biserică spre a fi închinat lui D zeu, aşa au făcut şi cu 
Isus „după obiceiul legii." Luca c 2, r. 22—38. 

Sfânta l i t u r g i e , represintă în mod minunat, sim
bolic, întreagă viaţa Mânt. care-le a dat cina cea de 
taină întru ertarea păcatelor (Mat. 2 6 ; 26—29 loan 6 : 
51—56.) zicând „aceasta să o faceţi întru pomenirea 
mea" ; fiind cea mai mare taină, preotul t r e¡b u e să se 
pregătească cu mare frică şi evlavie r o s t i n d r u g ă 
c i u n i l e mari prescrise în liturgier — a „Pricestaniei." 
Preotul îuându-'şi vreme, se desbraeă de toate patimile 
şi păcatele lumeşti şi tot rugându-se, se îmbracă în s. 
ornate; după spălare, luând prescura în mâni o pune pe 
jertfelnic, însemnând naşterea lui Isus. A g n e ţ u 1 pe 
disc e Isus în esle, apoi se represintă patimile D-lui; 
împungerea preacuratei coaste, din carea a curs sânge şi 
apă, turnând vin cu apă în sf. pahar. După acesteafluând 
părticelele prescrise, când ia pentru vii şi pentru morţi, 
creştinii trebue se-şi pomenească vii şi morţii lor. Apoi 
urmează rostirea ecteniilor: rugăciuni şi cereri pentru 



toate trebuinţele noastre pământeşti şi cereşti; la v h o d, 
eşirea preotului cu evangelie, arată păşirea lai Isus în 
lume la vestirea învăţăturilor Sale D zeeşti, înaintea lui 
merg pruncii în stihâri, aşa înaintea lui Isas mergeau cei 
70 învăţăcei. 

I n t r a r e a c e a m a r e la cântarea cheruvimu-
lu i : preotul precedat de prunci, închipueşte pe Isus în-
«ungiurat de cetele îngereşti, ia s. pahar şi disc, este du
cerea lui Isus Christos la mormânt; credincioşii obidaţi 
de jale stau plecaţi şi muţi de durere. 

Prin rostirea credeului de t o ţ i creştinii, ne măr
turisim întreaga noastră credinţă, tare şi neclintită. 

P r e fa c e r e a sfintelor în a d e v ă r a t trupul şi 
săngele D-lui nostru Isus Christos este premearsă mai 
alea la s. liturgie a Sf. Vasiliu de mari şi înălţătoare ru
găciuni, cari sunt ase rosti î n t r e g i la timpul şi 1 o-
c u i l o r cu mare frică şi evlavie fiind D-zeu da faţă, 
căruia îi suntem răspunzători pentru lucrul nostru. 

A n a f o r a : vechii creştini, împrăştiaţi în depăr
tări, aduceau prinoase la s. biserici, după s. liturgie se 
aşezau la masa comună, ce rămânea, era a preoţjlor şi 
slugitorilor ; aceasta este însămnătatea istorică a anaforei. 

Toate celealalte s. lucrări se pot deduce şi esplica 
poporului; starea cu mortul în drum: Isus ducându-'şi 
crucea, sta şi cădea obosit de sarcina ei, o muere miro
NOSIŢĂ 'i-a dat ştergar, cu care ştergându-'şi sudorile, a 
Tămas prea curatul Său chip pe ştergar (icoană). Apa dela 
s. botez a D-lai nu s e s t r i c ă , căci e sfinţită prin ev
lavia şi rugăciunile preotului şi a poporului. 

însămnătatea sărbătorilor sunt cuprinse In sinasa-
rele mineelor şi a ontologionului. 

Pe scurt şi în reasumat am atins aci lucrările sfinte, 
•din cari însă se pot întocmi frumoase şi convingătoare 
«avântări poporului, prin cari se vor pută" convinge şi 
«ei slabi în credinţă despre rătăcirea lor. 

Petru Serbu, 
protopop. 

CALINDARIUL BISERICESC, h 

L u n i , 2 0 Mart i e . Pomenirea sfinţilor cuvioşilor 
părinţi cei ucişi de Arabe în mănăstirea Sf Sava; Sf. 
mărturisitorul Nichita, episcopul Apoloniadei; Sfintele fe
mei din Aminso: Alecsandra, Claudia, Eufrasia, Matrona, 
Iuniana, Eufimia şi Teodosia. 

Marţi , 21 M a r t i e . Prea cuv. Iacov, episcopul si 
mărturisitonul; Sf. Toma, patriarchul Constantinopolei; 
Sf. mucenici Filimon şi Domnia; Prea cuv. păr. Viril, 
episcopul Cataniei. 

Mercur i , 2 2 Martie. Sf. mucenic Vasilie; Sfânta 
Drosida, fiica împăratului Traian, şi a celor împreună 
cu dânsa cinci canonice (călugăriţe). 

Joi , 23 Martie . Sf. mucenic Nieon. 

V iner i , 2 4 Mart ie . înainte serbarea Bunei-Ves-
tiri; Prea cuv, păr. Artemon. 

Sâmbătă , 2 5 Martie. Buna-Vestire. 
D u m i n e c ă , 26 Mart ie . Adunarea mai marelui 

Voevod Gav.ul; Sf. mucenici din Goţia; Votus şi Virca 
şi Arpila, Arip, Agna, Ril, Igatrax, lgcoos, Sila, Sighiţa, 
Suirii, Seimvie, Terme. Filga, şi din femei, Ana, Alias, 
Varis, Moico, Mămica, Virco şi Anim i s ; sf. mucenici 
Codrat, Teodobie, Manuil; Prea Cuv. Ştefan Mârturi-
sitornl. 

O I V E JEt S E3. 

* Chirotonire. Sâmbătă, în 11. 1. c. st. v. a 
fost cbirotonit de I. P. 8. Sa Episcopul diecesan întru 
diacon teologul absolut, George C o s m a, iar îs 12 a. 1. 
adecă azi e săptămâna, întru preot pentru parochia Brus
turi, protopopiatul Pesteşului, — cu carea ocasiane a 
fost chirotonit întru diacon teologal abs. David V o n i g a, 
ales la parochia Ghiroc. 

* Preotul şi poporul. Primim următoarele spre 
publicare: în ziua de 25 Martie st. n. am fost la sfânta 
biserică din comuna Apateul-rom., unde spre mirarea mea 
am vezut biserica îndesuitâ de popor. Nu'mî-am putut 
esplica lucrul, că au venit aţâţa oameni la biserică, ştiind 
eu de pe timpul, când am fost învăţător interimal în co
muna Apateu, că de tot puţini oameni âmblau la bise
rică. După eşirea din biserică, întrebând pe an o m : da ce-i 
bade Petre? acum văd, că te-ai făcut creştin mai bun da 
cum ai fost până aci ? ! şi el îmi răspunde, c i doară na vrea 
să primesc pe dl. părinte acasă să mă caminice, şi aşa 
suntem siliţi toţi carii nu am fost până acum la biserică, 
să umblăm regulat la biserică; că de nu venim la bise
rică, atunci vine Dl părinte la noi acasă să ne cuminece. 
Aşa dară ostenelele preotului Ştefan Făt au dat roade 
îmbucurătoare, căci poporul cercetează biserica frumos, 
poporul şi în năravurile de până aci rele, acum se în
dreaptă spre bine. Da! apoi şi serviciul di#in cum îl ce
lebrează părintele Ştefan Făt, trebue să atragă şi pe cel 
mai împetrit pentru ca să cerceteze sta biserică, ceea ce 
poate fi părintelui spre laudă. — Şumugiu 26 Martie 
1900, Luca C r i s t a, fost învăţ. 

* Dar pentru biserică. Pavel Buday, notariu 
subst. în comuna Apateului rom., a donat o crace de ar
gint chin. în preţ de 8 fi. Ioan Cosor, econom, a donat 
o cădelniţă în preţiu de 9 fi. de argint chin — pentru 
aceste dăruiri le mulţâmeşte — Comitetului parochial. 

* Aniversarea Iul Herbert Spencer. Din 
Londra se anunţă, că la 27 Aprilie a, c. renumitul filosof 
H e r b e r t S p e n c e r va serba a 80-a aniversară. 
Spencer se ocupă actualmente cu o revisuire radicală a 
scrierii sale „Frist Principies* (Primele principii). Apari
ţia acestei lucrări se aşteaptă cu multă nerăbdare. 

Nr. 3 0 , 9 0 0 . 

Convocare. 

Despărţământul protopopesc Arad, al reuniunii în
văţătorilor români dela şcoalele poporale confesionale orto-
docse îşi va ţină" procsima adunare estra-ordinară în comuna 
Tornia , M e r c u r i la 4 Apr i l i e (22 Martie) a. c. în 
şcoala D-lui învăţător Romul Luţai, la care sunt Invitaţi 
pe lângă membrii toţi binevoitorii şcoalei. P r o g r a m a : 

1. La oarele 10 a. m. Invocarea Duchului Sânt ; 2 . 
Ascultarea prelegerii în R. Luţai cu elevii săi; 3) Cuvânt 
presidial; 4) Constatarea membrilor presenţi; 5) înscrie
rea de membrii la convieţui învăţătorilor; 6) Discusîane 
asupra opului „Simplificarea grafici şi ortografiei, de Ilia 
Traila." ; 7) Raportul presidiului; 8) Raportai cassarulai; 
9) Raportul controlorului; 10. Alegerea comisiunei pen-



tru autenticarea protocolului; 11) Propuneri şi interpelări; * 
12) încasarea tacselor curente şi restante; 13) Reflesiuni ( 
asupra prelegerii auzite; 14) Restaurarea biroului pe un 
nou period de 3 ani 1900—1903. 

Nota. Membrii, cari sosesc cu trenul, vor ave" la 
disposiţie trăsuri dela Bătania. 

Nădlac, la 14/27 Martie 1900. 

Georgiu Petroviciu, Samson Lugoşan, 
secretar. preşedinte. 

Nr. 146/1900. 

Concurs literar. 
Se publică concurs pentru un premiu de 500 co

roane, care se va decerne celei msi bune lucrări asupra 
vre unui subiect din istoria instituţiunilor culturale ale 
Românilor din Ungaria şi Transilvania şi anume asupra 
instituţiunilor de învăţământ, ori asupra societăţilor sau 
altor întreprinderi şi aşezăminte culturale române din 
patrie. 

La concurs se vor admite numai lucrări în exten
siune de cel puţin 10 coaie tipar 8° mare, cari vor cu
prinde o expunere critică a desvoltârii instituţiunilor de 
cari se ocupă şi vor arăta resultatele real'sate, precum 
şi condiţiunile şi pedecile activităţii acelor instituţiuni. 

Censurarea lucrărilor, ce vor întră la concurs, se va 
face prin o comisiune compusă din 5 membri aleşi de 
eomitetul central. Decernerea premiului se va face de 
comitetul central după ascultarea raportului comisiunii. 

Manuscriptele trebue provăzute cu o deviBă şi un 
plic, care se cuprindă numele şi adresa autorului; se vor 
scrie în caiete de format 4° mare, pe o singură faţă a 
foilor şi se vor trimite la adresa presidiului Asociaţiunii 
(Sibiia, strada Morii Nr. 8.) cel mult până la 30 Iunie 
1901 st. n. 

Lucrarea primiată se va tipări pe spesele Asocia-
ţiun :i în cel puţin 1000 exemplare, din cari jumătate trec 
în proprietatea autorului. t 

Din şedinţa comitetului central al Asociaţiunii, ţinută 
în Sibiiu la 8 Martie 1900. 

Dr. II. Puşcariu, Dr. Beu, 
vice-preşedinte. secretar II. 

C o II t* ii r M e. 
în urmarea ordinaţiunei Ven. Consistoriu din Oradea -

Mare de dtui 7/19 Faur 1900 Nr. 62/17 B, prin aceasta, 
pentru întregirea parochiei de clasa a III. din Oşand 
ppiatul Tinca, devenită vacantă prin abzieere, se deschide 
concurs cu termin de alegere pe ziua 30 Aprilie (13 
Maiu) 1900. 

Alesului se asigură: Folosirea alor 32 jugere pă
mânt, dela fie-care casă câte una vică de cucuruz şi una 
ziuă de c'acă, păşunat pentru 8 vite, stoalele îndatinate şi 
folosirea casei parochiale. 

Recurenţii, pe lângă observarea § 18 din Reg. pen
tru paroehii, în timpul concursului au a-se presenta în 
8-ta biserică din loc, pentru cântare, serviciu D-zeesc şi 
cântare, iar recursele, provezute cu toate documentele ad
resate comitetului paroehial, sunt a se înainta subscrisu
lui în Me'hkerekju p. KStegyân. 

Comitetul paroehial. 
Injconţelegere^cu mine : NICOLAE ROCSIN^protopop. 

— Q — 

Pentru ocuparea postului de paroch din parochia 
Temeş-Hodoş, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în foaia ofieioasă „Biserica şi Şcoala.* 

Emolumintfele împreunate cu acest post sunt : a) o 
sesiune pământ, constătătore din 30 jughere, dintre cari 
un jugér intravilan ; b) locuinţă, constatatoare din două 
chilii ; c) grajd pentru vite ; d) stola obicinuită dela 87 
familii şi e) bir de câte o măsură (30 litre) de bucate, 
parte grâu parte cucuruz, tot dela 87 familii. 

Aceste emolumento la olaltă cu întregirea, ce se 
speră din partea statului, sigur dau venitul minimal pen
tru o parochie de clasa a IlI-a. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-'şi înainteze 
concursele lor, instruate amăsurat disposiţiilor din Regu
lamentul pentru întregirea parochiilor, oficiului protopres-
biteral gr. or. român din Belincz, (Temes-megye) şi a se-
presenta în vr'o Duminecă ori sărbătoare în sfânta bise-
rieă din loc, spre a-'şi arăta desteritatea în cele rituale 
şi în oratorie. 

Hodoş, în 20 Februarie 1900 v. 
Comitetul paroehial. 

In înţelegere cu subsemnatul: GERASIM 8ERB, proto-
presbiter gr. or. rom. 

— • — 
în temeiul ordinului Venerabilului Consistor diece-

san dto 15/27 Februarie 1900 Nrul 1167/900 prin aceas
ta se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în foaia diocesana „Biserica şi Şcoala" pentru 
deplinirea parochiei din Izvin (ppresbiteratul Timişorii), 
devenită vacantă prin reposarea preotului Geòrgie Piglea. 

Beneficiul paroehial constatator din sesiunea pa-
rochială, stola usuata şi birul una coroană de număr 
de casă, dau un venit anual de cel puţin 1200 
de coroane ; deci parochia fiind de clasa a 2-a, dela con
curenţi se cere cvalificaţiunea prescrisă în §-ul 15 lit. 
b) al Regulamentului pentru paroehii. Sarcinile publice 
are să le poarte alesul. 

Recursele adjustate cu documente originale sunt a 
se trimite Prea On. oficiu ppresbiteral in Timişoara-Fab-
ric. Recurenţii vor ave să se presinte, cu observarea 
§-)jlui 18 din Regulamentul pentru paroehii, în s. bise
rică de acolo, spre a-şi arăta desteritatea omiletica şi 
rituală. Comitetul parochvel. 

Cu consensul ppresb. tractuaî : Dr. TR. PUTICI, m. p. 
—•— 

Se escrie concurs pentru deplinirea parochiei va
cante de clasa Ill-a din Soldobagiu protopresbiteratul 
Orăzii-mari cu termin de alegere pe 11/24 Aprilie a. c. 

Emolumintele sunt : 1. Casa parochiala eu supra-
edificatele şi intravilanul, preţuite în 160 cor. ; 2) Una 
sesiune pământ, arâtoriu şi fânaţ, dimpreună cu dreptul 
de păşunat 500 cor. ; 3) Competinţa de bir de 60 Nr. 
de case câte una măsură de bucate 120 cor. ; 4. Venitele 
stolari după calculul mediu alor. ; 5) aui din urma 120 
cor. ; de tot 900 cor Contribuţiunea erarială după pă
mânturile parochiale o va solvi-o preotul ales. 

Doritorii de a oeupa aceaste parochia sunt avisaţi 
a-'şi aşterne recursele adjustate cu documintele reeerute, 
şi adresate comitetului par. din Soldobagiu la subsem
natul protopop până în 28 Mart. (10 Aprilie) a, c , având 
până la alegere a-se presenta în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în sita biserică din comuna amintită, pentru a-şi 
arăta desteritatea în cele rituale. 

Comitetul paroehial. 
în conţelegere cu : TOMA PACALA, m. p. protopop. 




